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ПРОБЛЕМА ЗМІНИ ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ ВОДНИХ ОБ’ЄКТІВ  

УКРАЇНИ 

 

Часткова втрата біосферою екологічного балансу стала причиною 

формування техносфери, що призвело до трансформації природних режимів 

розвитку всіх складових біосфери. Порівняно з атмосферою та літосферою більш 

інтенсивних техногенних впливів, кількісного та якісного виснаження зазнають 

різні складові гідросфери (у першу чергу – річкові): від малих до великих річок 

та їх басейнів (табл. 1). 

 

Таблиця 1 – Водні ресурси України 

 

Вид ресурсів Ресурси за рік, км3 Водозабезпеченість 

території,  

тис. м3/км2 
середній 

за 

водністю 

маловод-

ний 

дуже 

маловодний 

Місцевий 

річковий стік 
52,4 41,4 29,7 49,2 

Приплив із 

суміжних 

територій 

34,7 28,8 22,9 37,9 

Підземні води, 

що гідравлічно 

не пов’язані з 

річковим стоком 

7,0 7,0 7,0 11,6 

Сумарні ресурси 94,1 77,2 59,4 98,4 

 
Головними річками України є: Дніпро (загальна довжина 2201 км, у межах 

України 981 км; середній річний стік 53,5 км куб.), Дністер (загальна довжина 
1362 км, у межах України 705 км; стік 8,7 км куб.),  Південний Буг (довжина 806 
км; стік 3,4 км куб.), Сіверський Донець (загальна довжина 1053 км, у межах 
України 672 км; стік 5 км куб.) (рис. 1). 

За запасами питної води та кількістю джерел водопостачання Україна 
знаходиться на останньому місці в Європі, а питомі норми водоспоживання 
перевищують аналогічні показники розвинутих країн у 2–3 рази. Основною 
причиною високих показників питомого водоспоживання в Україні є втрати 
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води, які в системах водопостачання сягають 30–40 %, а в деяких регіонах 
перевищують 50 %.  

В цілому водні ресурси України можна охарактеризувати як недостатні. У 

маловодні роки дефіцит води відчувається навіть у басейнах великих рік. Всього 

на території України понад 70 тис. річок, але тільки 117 з них мають довжину 

понад 100 км. Влітку річки стають маловодними, чимало з них міліють і навіть 

пересихають. Озер у країні понад 20 тисяч, 43 з них мають площу, яка перевищує 

10 км2. Великі озера розташовані в плавнях Дунаю і на узбережжі Чорного моря 

(Ялпуг, Сасик та ін.). Найбільше озеро Полісся – Світязь. Синевир – найбільше 

озеро Карпат. Загальна площа боліт становить 12 тис. км2. Розташовані вони 

переважно в Поліссі. Розрахункові запаси прісних підземних вод дорівнюють 

27,4 куб. км, з яких 8,9 куб. км не пов’язані з поверхневим стоком [1]. 

 

 
Рис. 1 – Ресурси поверхневих вод України 

 

Малі та середні річки суходолу виступають основним джерелом поповнення 

водою неналежної якості великих річок. Тобто, великі річки зазнають 

опосередкованих техногенних змін згідно з принципами ієрархічної єдності 

водних екосистем, завдяки забрудненню середніх та малих річок. Щороку 

погіршується якісний склад малих і середніх річок (передусім малих) у міру 

посилення техногенного навантаження на природні режими малих річок, які є 

джерелом забруднення середніх річок, які своєю чергою, впливають на наступні 

структурні одиниці водних систем річок басейнів. 

Поверхневі води є незамінними природними ресурсами економічного та 

соціального розвитку країни. Переважна більшість річок держави має 

техногенно-зумовлений характер розвитку внаслідок понаднормативних скидів. 

Відповідно до рейтингу ЮНЕСКО, за рівнем якості вод та раціонального 

водокористування з-поміж 122 країн світу Україна посідає 95 місце. А це 

свідчить про потреба удосконалення системи управління екологічною безпекою 

поверхневих водних екосистем для їх раціонального водокористування та 

забезпечення еколого-безпечного функціонування.  
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Отже, підвищення рівня екологічної безпеки поверхневих водних об’єктів в 

умовах інтенсивного техногенного впливу, є важливим актуальним завданням 

для всіх водних басейнів України. 

Поява техногенно трансформованих водних об’єктів стала закономірною 

складовою структури екологічної ієрархії природних систем, розвиток яких 

спричинених модифікуючою дією техногенних чинників. Найбільші 

структурно-функціональні зміни в ієрархії природних систем відбуваються у 

басейнах великих річок, якість вод яких залежить від гідрографічних структур їх 

формування. 

Проблема стабільного функціонування водних екосистем різних рівнів 

забруднення характерна для всіх річкових басейнів України без винятку, 

оскільки на даному етапі не залишилось водних об’єктів з непорушним станом 

динамічної рівноваги. В Україні майже всі ГЕ техногенно заангажовані, 

кількісно та якісно виснажені, якість вод більшості з них за рівнем забруднення 

(на 61 %) не відповідає діючим нормативним показникам. Проте найбільшого 

забруднення, відповідно і трансформацій, зазнає басейн Дніпра. 

Основними причинами зміни екологічного стану поверхневих водних 

об’єктів і дисбалансу їх функціонування є високий рівень техногенного 

навантаження за рахунок інтенсивного розвитку техногенезу, заснованого на 

використанні ресурсного і технологічного потенціалів. 

В Україні тенденція до погіршення екологічного стану поверхневих водних 

об’єктів щороку зростає, оскільки до поверхневих вод скидається близько 7,7 

млрд. м3 недоочищених стічних вод. 

Проблема зміни екологічного стану поверхневих водних об’єктів є актуаль-

ною для всіх водних басейнів України [2]. Вода у більшості з них класифікується 

як «забруднена» і «брудна» (IV–V клас якості). Найгостріша ситуація спостері-

гається в басейнах Дніпра, Сіверського Дінця, річках Приазов’я, окремих прито-

ках Дністра і Західного Бугу, де якість води класифікується як «дуже брудна» (VI 

клас). 
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